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Co v tomto čísle najdete?

Nechceš psát  
písemku?

Snadná pomoc. Zkus Lambadu! 
Doplň políčka ve vedlejším okénku a výstřižek  
vhoď do Bédovy schránky do pátku 5. ledna 2024.
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Vybarvi obrázek
Pro 1. stupeň 

Pro 2. stupeň

Autorkou obrázku je Běla Adamcová ze 4. třídy

Autorkou obrázku je Tereza Čadová z VI. A

Vybarvený obrázek podepiš, poznač svoji  
třídu a poté vhoď do Bédovy schránky.
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Podzimní hrátky  
se školní družinou
Autorka textu i fotografií: Smolová Lenka

Jednoho podzimního dne se naše školní družina vydala na procházku přírodou. Děti se 
provětraly na čerstvém vzduchu a nasbíraly barevné listí, ze kterého si poté poskládaly 
krásné podzimní mandaly. Moc se jim povedly.
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Běžný týden  
prvňáčka  
z Áčka
Za I. A  napsala Mgr. Eva Böhmová

Dovolte mi citaci textu Jaromíra Nohavici:

„Co děláme po přestávce?  
Hrajeme si na zvědavce,  
zvěda-, zvěda-, zvědaví,  
čtení, psaní, počítání  
nacpeme si do hlavy.“

A k tomu přidáme cvičení, výtvarku,  
zpěv i zábavu o přestávkách, prostě máme stále napilno. 
Rozhodně se nenudíme.
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Muzejníky  
na jednu hodinu 
Návštěva šesťáků v Městském muzeu  
v Lanškrouně 
Autorka: Mgr. Tereza Krsková
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Dne 18. a 19. října se žáci VI. A, VI. B a VI.C 
postupně vydali na exkurzi do Městského 
muzea v Lanškrouně. Tato návštěva ote-
vřela bránu do zajímavého světa histo-
rie a kultury, přinášející žákům nové 
poznatky o fungování muzeí a jejich klí-
čové roli ve sdílení dědictví.

Během této exkurze měli žáci jedineč-
nou příležitost nahlédnout do záku-
lisí muzejní práce. Seznámili se s tím, 
jak fungují sbírky a jak se vytváří expo-
zice, které pak účastníky provádí odliš-
nými obdobími naší městské historie. 
Zvláště zajímavou součástí programu 
bylo, kdy se sami v malých skupinkách 
stali žáci muzejníky a zkoumali, zda jsou  
předměty přiložené k bádání vhodné 
pro zařazení do sbírky Městského muzea  
v Lanškrouně. Tato aktivita jim prakticky 
ukázala muzejní práci, ale také rozvíjela 
týmovou spolupráci, kritické myšlení  
a historickou gramotnost. 

Velké dík patří panu Mgr. Jaroslavu 
Čadovi, který se postaral o skvělou orga-
nizaci exkurze a umožnil žákům prozkou-
mat naše muzeum. Také bychom chtěli 
poděkovat panu učiteli Mgr. Miloslavu 
Janků, který se s panem Mgr. Jaroslavem 
Čadou spojil a exkurzi domluvil.

Návštěva Městského muzea v Lanškrouně 
se stala nejen poučným dobrodružstvím, 
ale také inspirací pro naše žáky objevovat 
a vážit si kulturního dědictví naší společ-
nosti. Tato zážitková lekce nepochybně 
přispěje k jejich širšímu pohledu na svět 
a porozumění významu muzeí v našem 
životě.
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Spaní ve škole 
se VII. A
Autor: Mgr. Pavel Klein

Poslední školní den před podzimními prázdninami, jsme si se 
třídou VII. A naplánovali spaní ve škole. Společně s kolegyní  
Mgr. Terezou Krskovou jsme žákům připravili pestrý program se 
strašidelnou tematikou. 

Samotná akce začala ve školní kuchyňce, kde jsme se společně 
pustili do dlabání dýní, které si žáci s sebou přinesli, aby vytvo-
řili klasické halloweenské masky. Žákům šla práce od ruky  
a během hodinky jsme měli vytvořeno několik hezkých straši-
delných dýní, které později posloužily jako výstava v prostorách 
školy. Poté měla paní učitelka připravené pro žáky další spole-
čenské hry, při kterých se užilo hromadu legrace. 

Následovala pauza, kterou jsme využili na objednání pizzy  
s dovozem a potom žáci začali postupně ze třídy VII. A vytvá-
řet prostory ke spaní. Po vytvoření „noclehárny“ byla v plánu 
návštěva tělocvičny, kde jsme si všichni společně zahráli vybí-
jenou a později, kdy paní učitelka odešla s některými žáky  
do třídy, ještě s několika zájemci i fotbálek. Hru nám po chvíli 
přerušil dovoz objednané pizzy, ale hned jak jsme objednávku 
vyřešili, tak jsme se vrátili zpět a hru dohráli. 

Po návratu do třídy jsme pojedli a začali si číst strašidelné pří-
běhy, které měly zahájit naši strašidelnou noc ve škole. Potom 
jsme se přesunuli opět do kuchyňky, odkud začala stezka 
odvahy. Tmavé prostory školy byly pro žáky opravdu oříškem, 
ale ve větším počtu si někteří i tak poradili a téměř všichni stra-
šidelnou stezku plnou nástrah zvládli. Samotným závěrem jsme 
si pustili strašidelný film, který završil tuto napínavou noční 
akci. 

Ráno jsme se probudili, sbalili si věci a každý z nás se vydal  
k domovu dospat probdělou noc ve škole.
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Turnaj — Pišqworky
Autor článku: Benedikt Komrska z IX. C

Pokud si myslíte, že je hraní piškvorek jednoduchá záležitost, 
kterou zvládne každý levou zadní, tak to jste asi ještě neslyšeli  
o turnaji Pišqworky. My jsme se jednoho takového turnaje 
zúčastnili, přesněji 31. října 2023 ve Vysokém Mýtě. 

Ze školní soutěže vznikly dva týmy našich nejlepších hráčů piš-
kvorek z devátých tříd, a tak jsme mohli s paní učitelkou Mgr. 
Ivetou Kantorovou vyrazit do okresního kola. Poté, co jsme dora-
zili do budovy gymnázia, kde se celý turnaj odehrává, mohli 
jsme se konečně pustit do strastiplných zápasů a duelů. Naše 
oba týmy se snažily ze všech svých sil, ale nakonec se jenom 
jednomu podařilo dostat až do finálního zápasu, který měl roz-
hodnout, zda se do krajského turnaje vydáme či nikoliv. Byl to 
napínavý boj plný potu a bolavých hlav. Ale nakonec se našemu 
týmu Smetaňáků úspěšně povedlo zvítězit a dostat se tak  
do krajského kola. Po několika hodinách napínavých partií orga-
nizátoři rozdali všem vítězům zasloužené diplomy a výherní 
kupóny v hodnotě 500 korun. 

Celkově všichni považujeme akci za velmi úspěšnou a nemů-
žeme se dočkat, až pojedeme reprezentovat naši školu  
do Pardubic.
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ZOO Praha s VIII. A
S žáky VIII. A sepsala Mgr. Jaroslava Urbanová, tř. uč.

Letos se v osmém ročníku učíme o zvířatech, proto se naše třída vydala 12. října  
do ZOO Praha. Akce byla perfektně naplánována a skoro vše také vyšlo... Počasí bylo 
příjemné. Zvířata se vzorně ukazovala návštěvníkům. Skupinky našich žáků chodily  
po ZOO a plnily úkoly zadané paní učitelkou Terezou Krskovou. Dozvěděli jsme se díky 
tomu i mnoho zajímavých informací, třeba o výživě luskounů. Někteří z nás byli v praž-
ské ZOO poprvé, někteří z nás jeli poprvé metrem a někteří z nás byli dokonce poprvé 
s naší třídou na výletě! Cesta vlakem do Prahy proběhla bez problémů, ale na cestě 
zpátky jsme nabrali stominutové zpoždění, a proto jsme domů dojeli až o dvě hodiny 
později. Vrátili jsme se unavení, ale spokojení.

Včera jsme jeli do ZOO do Prahy. Nejlepší bylo, když Natka 
spadla ze schodů, hned potom ovce, tučňáci, sloni, žirafy  
a surikaty. Jeli jsme lanovkou. Přijeli jsme asi v 8h večer, 
ale bylo to dobré. 

Cesta tam byla docela v pohodě, protože ve vlaku byl klid. 
V ZOO to bylo dobré, hlavně lední medvěd, vydry a výhled 
na Prahu. Cesta zpátky nebyla tak hrozná, ale byl tam  
celkem hluk. 

Na výletě do pražské ZOO se mi nejvíce líbilo procházení 
ve skupinkách. 

Líbila se nám zvířata a byla sranda. Našly jsme si nové 
kamarády. 

Líbil se mi lední medvěd, lev, tygr a gepard.  
A ještě jízda vlakem. 

363 (Eso) s A+B vagony, Hurvínek se Z10 Rosničkou  
v depu, 125 E 499 s vagony na uhlí a trdelník. 

Klára Mikulová

Jiří Holub 

Matyáš Pachl

Veronika Hubálková a Karolína Tejklová

Matyáš Bartoň 

Lukáš Krátký 

A co na to účastníci zájezdu?
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Bylo zajímavé vidět exotická zvířata v centru Prahy. 

Výlet byl super. Líbila se mi zvířata v ZOO, konkrétně sloni 
a lední medvěd. Naopak se mi nelíbilo, jak naši kluci  
po nás házeli kaštany. Ale jinak super. 

Nejvíc se mi líbila cesta ve vlaku, kde byla velká zábava  
a spousta vtipů.

Líbila se mi celkem jízda vlakem (zpět byla lepší),  
potom lanovka, sloni a žirafy. 

ZOO, vlak a zpoždění. 

Lanovka, vlaky, koukání z okýnka, koukání na vlaky  
a Samuelova motorka. 

Líbila se mi cesta vlakem a také se mi líbila ZOO.  
S holkami jsme se strašně nasmály. 

Nejvíce se mi líbila jízda na lanovce. Nejdřív jsem se bála, 
ale pak jsem jela a byl hezký výhled na celou ZOO a pak, 
když jsme byli nahoře, viděli jsme celou Prahu. 

Tadeáš Pachl

Adéla Vařeková 

David Jusko 

Kryštof Zeman 

Adam Vlček 

Radim Hubálek 

Tereza Minářová

Aneta Pokorná
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Smetanka slaví 
Halloween!
Autorká článku: Sofie Šemberová z IX. A

Bojíte se? My na Smetance trochu ano. Halloween na naší škole 
slavíme každý rok, takže jsme na výzdobu zvyklí, ale ta letošní je 
opravdu děsivá.

První, co vás při procházení chodbami zaujme, je početná 
dýňová rodinka, která se zabydlela na parapetech.  Odtud má 
skvělý výhled na strašidelné čarodějnické chýše. Ty společně s 
tematickými obrázky zdobí nástěnku. Obrazy ale nevisí jen na 
jedné nástěnce, jsou  po celé škole. 

Tím ale zdaleka nekončíme, tento rok jsme se zaměřili hlavně 
na detaily v podobě umělých pavučin a drobných strašidel. Tak 
snad se vám naše výzdoba líbí.
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Halloween v hodinách  
anglického jazyka
Autorka článku: Mgr,Tereza Krsková

Halloween: Pestrý svět tradic a zábavy

Halloween, svátek, který přichází každý rok 31. října, nám při-
náší pestrý mix tradic, zábavy a tajemství. Původně zasazený  
do keltského svátku Samhain, který oznamoval konec léta  
a začátek zimy, se Halloween postupně proměnil v jedno z nej-
oblíbenějších a nejvíce očekávaných období v kalendáři. 

Jedním z charakteristických prvků Halloween je oblékání se  
do kostýmů. Tato tradice vychází ze starověkého přesvědčení, 
že v noci mezi 31. říjnem a 1. listopadem jsou hranice mezi svě-
tem živých a mrtvých nejtenčí. Lidé se oblékají do strašidelných 
či fantasijních kostýmů, aby odstrašili zlé duchy nebo se jim 
naopak zasmáli.

Oblíbenými symboly Halloween jsou také dýně a jack-o‘-
lanterns. Dýně se vyřezávají do různých podob a osvětlují se 
svíčkami, vytvářejíce tak zlověstně nádherné svícny. Tato tra-
dice vychází z irské legendy o Jackovi, který byl odsouzen k blou-
dění mezi světem živých a mrtvých s lucernou v ruce.

Ve školách po celém světě se Halloween stává příležitostí  
ke spojení učení s radostí a týmovou spoluprací. Žáci se učí  
o historii a tradicích tohoto svátku, zkoumají anglický jazyk 
skrze halloweenské hry a rozvíjejí svou kreativitu při výrobě 
vlastních kostýmů.

Halloween není pouze o strašení, ale i o sdílení radosti a vytvá-
ření společných zážitků. Takové chvíle nejen posilují vztahy 
mezi studenty, ale také přinášejí do školního prostředí zábavu  
a jedinečnou atmosféru, která zůstává v paměti ještě dlouho 
poté, co poslední dýně vyhasne.

Halloween: A Colourful Blend of Traditions and Fun

Halloween, an annual celebration occurring every October 
31st, brings a colourful mix of traditions, entertainment, 
and mystery. Originally rooted in the Celtic festival of 
Samhain, signalling the end of summer and the onset of win-
ter, Halloween has evolved into one of the most anticipated  
and cherished periods on the calendar.

One distinctive element of Halloween is the tradition of dre-
ssing up in costumes. This practice stems from the ancient 
belief that on the night between October 31st and November 1st, 
the boundaries between the world of the living and the dead are 
at their thinnest. People don spooky or fantastical costumes to 
ward off evil spirits or, conversely, to mock them.

Pumpkins and jack-o‘-lanterns are also iconic symbols of 
Halloween. Pumpkins are carved into various shapes and illu-
minated with candles, creating beautifully eerie lanterns. This 
tradition is inspired by an Irish legend about Jack, condemned 
to wander between the realms of the living and the dead with  
a lantern in hand.

In schools around the world, Halloween provides an opportunity 
to blend learning with joy and teamwork. Students delve into 
the history and traditions of this holiday, explore the English 
language through Halloween-themed games, and unleash their 
creativity in crafting their own costumes.

Halloween is not just about spookiness; it‘s about sharing joy 
and creating shared experiences. These moments not only 
strengthen bonds among students but also bring a sense of fun 
and a unique atmosphere to the school environment, lingering 
in memory long after the last pumpkin has flickered out.
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Skleněné  
vánoční  
ozdoby
Již málokdo si dokáže představit vánoční stromeček bez skle-
něných vánočních ozdob různých tvarů a v různém barevném 
provedení. Současná nabídka je opravdu velmi široká a je z čeho 
vybírat. Již málokdo je však informován o historii skleněných 
vánočních ozdob a jejich pozvolném rozšiřování v Čechách  
a na Moravě.

Tradice skleněných vánočních ozdob se zrodila ve Francii.  
Na severu Vogéz v Alsasku roku 1858 tragické sucho způsobilo 
nedostatek ovoce a vypadalo to, že vánoční stromky ten rok 
zůstanou bez ozdob. V té době se totiž na vánoční stromky zavě-
šovala především červená jablíčka. Jistý sklář z Goetzenbrucku 
v Lotrinsku však dostal nápad a pokusil se vyfouknout něko-
lik baněk ze skla, aby nahradil přírodní ozdoby. Křehká krásná 
novinka měla úspěch, všichni ji obdivovali a chtěli ji mít  
na svém vánočním stromečku.

Se sériovou výrobou foukaných vánočních ozdob se započalo 
v Německu v 1. polovině 19. století, ve sklářské dílně ve městě 
Lauscha v Durynsku, odkud se postupně rozšířily i do Čech. U 
nás jejich výroba byla zahájena mnohem později, až ve třicátých 
letech 20. století v důsledku dopadů světové hospodářské krize.

Mnohem dříve, okolo roku 1907-1908, čeští skláři začali vyrábět 
drobné skleněné vánoční ozdoby z foukaných a sekaných perel. 
Tato výroba byla soustředěna do Podkrkonoší, v Jizerských 
horách a na Jablonecko. V domácím prostředí si lidé vydělá-
vali na živobytí foukáním a broušením skleněných perel, které 
primárně sloužily k jiným účelům, například k dekoraci lustrů  
či lamp. Jako vedlejší artikl bižuterie sloužily vánoční ozdoby 
sestavené z dutých perel, navlékané na drátky a tvarované  
do postav a jiných objektů. O tuto novinku byl zájem a jak to už 
bývá, u kterékoliv novinky, tyto ozdoby si mohla opět dopřát jen 
majetnější část společnosti. Ozdoby nebyly drahé, přesto lidé 
rozmýšleli, zda si je pořídit. V období po 1. světové válce perlaři 
na válkou rozvrácený trh uvedli novinku – malované papírové 
ozdoby, polepené skleněnou balotinou, drobnými posypovými 
perličkami o průměru 1 mm, cenově dostupnější a také žádané.

Po 1. světové válce, v roce 1918, došlo téměř k likvidaci výroby 
skleněných perel. Zapříčinili to Japonci, kteří se během války 
objevili v Podkrkonoší u perlařů, jak se říkalo domácím fou-
kačům a brusičům skleněných perel, aby se u nich sezná-
mili s jejich výrobou a získali zkušenosti. Pracovali bez nároku 
na mzdu, pouze za stravu. Získané poznatky zúročili doma  
v Japonsku při výrobě mnohem méně kvalitních perel, ovšem 
značně levnějších, kterými doslova zaplavili světový trh. Tato 
spolupráce se nám nevyplatila. Postihla domácí perlaře nato-
lik, že museli svou produkci výrazně omezit a soustředili se na  
do té doby vedlejší produkt, kterým byly drobné vánoční ozdoby 
z foukaných a sekaných perel.  S klidným svědomím bychom 
dnes mohli prohlásit, že díky našemu vstřícnému přístupu naše 
domácí perlaře Japonci vytunelovali.

Autor článku:  
Mgr. Miloslav Janků 
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Z jiného úhlu pohledu však krize přispěla k české výrobě dnes 
světově známé produkce vánočních ozdob z drobných perel, jíž 
se japonská ani čínská produkce nepřibližuje. Na druhou stranu 
je zapotřebí připomenout velké ztráty, zejména na straně drob-
ných výrobců, o jejichž budoucnost se teprve v roce 1931 posta-
ralo založené Sklářské družstvo pro výrobu skleněných ozdob  
ve Zdobíně u Dvora Králové nad Labem. Družstvo zavedlo výrobu 
foukaných ozdob dovážených do té doby k nám výhradně  
z Německa.  Využilo tradice domácích perlařů k zavedení výroby 
foukaných skleněných vánočních ozdob. Do Dvora Králové  
nad Labem pozvali skláře z německého Durynska, kteří naučili 
přibližně 15 českých, původně domácích perlařů, foukat vánoční 
ozdoby. Dekorování ozdob se již naši skláři nemuseli učit, neboť 
s ním měli bohaté zkušenosti.   Během krátkého období tato 
výroba postačila zásobovat domácí trh i vyvážet do zahraničí,  
a tím budovat dobré jméno našich českých sklářů.

Kolekce českých skleněných vánočních ozdob byla v roce 1935 
na světové výstavě v Bruselu oceněna udělením ceny „Grand 
Prix“. Dovednost českých výrobců byla oceněna i v roce 1958, 
opět na světové výstavě v Bruselu, udělením zlaté medaile 
„EXPO 58“.

Dnes se setkáme s celou řadou výroben vánočních foukaných 
ozdob, navazujících na tradice české výroby. Za všechny připo-
menu dosud živou tradiční výrobu vánočních ozdob z fouka-
ných perel v Poniklé v Podkrkonoší a nedávno zaniklou sklář-
skou výrobu vánočních foukaných ozdob v Trhové Kamenici  
na Hlinecku, popřípadě v Horním Bradle na Chrudimsku  
a samozřejmě našeho současného největšího producenta skle-
něných vánočních ozdob ve Dvoře Králové nad Labem.

Všem čtenářům našeho školního 
časopisu přeji radostiplné prožití  
vánočních svátků, pevné zdraví  
a šťastný nový rok 2024.
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Trocha environmentální  
výchovy

World Cleanup Day  
(Celosvětový úklidový den)

Novinky  
z Recyklohraní

Kvíz o plastu:
1. Z jakého materiálu se vyrábí plastové lahve, blistry 

na léky nebo výplně našich oblíbených bonboniér? 
Tento materiál je velmi dobře recyklovatelný  
a vyrábí se z něj opět lahve nebo polyesterová 
vlákna např. na výplň zimních bund.
a)  PP (polypropylen)
b)  PET (polyethylentereftalát)
c)  PVC (polyvinylchlorid)

2. Tento materiál je populární v potravinářství. 
Vyrábí se z něj různé přepravky, krabičky, kelímky 
od jogurtů nebo nákupní tašky. Recyklát z něj 
využíváme ve stavebnictví např. na plastová prkna, 
zámkovou dlažbu či protihlukové stěny. 
a)  PP (polypropylen)
b)  PET (polyethylentereftalát)
c)  HDPE (polyethylen s vys. hustotou)

3. Z tohoto materiálu se vyrábějí hlavně obalové fólie 
(mikroten), víčka od PET lahví, kontejnery  
na odpad nebo obaly na čistící prostředky.  
Z recyklátu se poté vyrávbějí např. pytle  
na odpad, přepravky, květináče či trubky.
a)  PP (polypropylen)
b)  LDPE (polyethylen s nízkou hustotou)
c)  HDPE (polyethylen s vys. hustotou)

4. Z čeho se vyrábějí plastové tašky, smršťovací fólie 
či přepravky na jídlo? Z recyklátu se vyrábějí pytle 
na odpad. Bohužel bývá tento materiál ale značně 
znečištěn a to komplikuje recyklaci. Bývá tedy 
častěji využit energeticky ve spalovnách.
a)  PP (polypropylen)
b)  LDPE (polyethylen s nízkou hustotou)
c)  HDPE (polyethylen s vys. hustotou)

5. Z čeho se běžně vyrábí fasády na zateplení domů, 
jednorázové nádobí nebo obaly na hotová jídla? 
Sice se dá recyklovat dobře, ale komplikuje to časté 
znečištění od zbytků jídla a tuku nebo chemické 
látky ze stavebnictví.
a)  PP (polypropylen)
b)  PET (polyethylentereftalát)
c)  PS (polystyren)

Správné odpovědi vhoďte do schránky Bédy. Soutěžíme o 
krásné ceny s tematikou udržitelnosti a ekologie a také o 
zajímavé EKO kalendáře od organizace Ukliďme Česko. 

Výstava Brána recyklace
Žáci 6. ročníku navštívili v rámci občanské výchovy velmi zají-
mavou výstavu v prostorách vestibulu Městské radnice. Žáci se 
zde dozvěděli mnoho zajímavých informací o recyklaci, mohli si 
osahat různé materiály vytvořené z odpadu, tzv. recykláty a také 
mnoho krásných výrobků vyrobených z odpadu. Žáci byli velmi 
překvapeni, že se z PET lahví vyrábějí např. zimní bundy. 

Ráda bych za tuto výstavu poděkovala městu Lanškroun. 
Myslím, že by stálo za to ji zopakovat. 

Autorka: M. Fiebigerová

Na úvod bych ráda poděkovala všem, kteří se zapojili do sběru 
drobného elektroodpadu. Odevzdaly se tři plné bagy a na kontě 
školy přistálo krásných 450 bodů. 

Zároveň bych chtěla velmi poděkovat kolegyni Slávce Urbanové 
za zapojení několika tříd do osvětového úkolu Po stopách plýt-
váka šatního. Můžete si zde přečíst názory žáků právě na pro-
blémy týkající se oblečení a rychlé módy. 

Nyní nás čeká další úkol. Tentokrát je pro vás připraven Malý 
průvodce světem plastových odpadů. Začínáme tématem: Co je 
dobré vědět a plastech a jejich rozumné spotřebě. Ke stažení je 
zde metodická příručka (vhodná i pro rodiče) a spousta zajíma-
vých scénářů, pracovních listů, praktických úkolů i her pro žáky 
od 1. do 9. třídy. Stačí zavítat na stránky Recyklohraní, sekce 
EKOABECEDA. Mrkněte a zkuste si náš „chemický“ kvíz o růz-
ných druzích plastu.

16. září proběhl již 5. ročník Celosvětový úklidový den. Zajímá 
vás, jak dopadl letošní Celosvětový úklidový den? Ten letošní je 
rekordní! Zapojilo se neuvěřitelných 19,1 milionů lidí z 91% zemí 
světa! A kolik odpadu se posbíralo? Neskutečných 205 000 tun 
odpadu. Z celého srce děkuji všem, kteří se zapojili. 

Všem přeji pohodové, zelené a voňavé Vánoce!
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Po stopách Plýtváka šatního
Eliška Řehořová a Michaela Krobotová z IX. B

Bavlněné prádlo každý z nás zná. Máme doma spoustu bavlněných triček. Opravdu je 
všechny potřebujeme? Myslíme si, že bychom přírodě hodně pomohli, kdyby si lidé 
místo 4 levných triček koupili 2 kvalitní. Spousta prádla nám jen tak leží ve skříni. 
Dále si myslíme, že přírodu hodně zatěžuje barvení triček chemikáliemi, které se 
následně vypouští do přírody. Bavlna se většinou zpracovává v rozvojových zemích, 
kde se snaží vyrobit hodně prádla za nízké náklady a neřeší se znečišťování přírody. 
Omezme tedy nákup těchto levných výrobků!

Anna Kněžourová, Lilien Krejčová, Jakub Arban z IX. C

Podle našeho názoru doprava velice znečišťuje životní prostředí. Znepokojující je 
to, že doprava je po celém světě obrovská a množství chemikálií, které se vypouští  
do ovzduší je až neuvěřitelné. Letadla vypouštějí chemtrails, auta zplodiny, lodě  
a vlaky spotřebovávají veliké množství ropy a elektřiny. Ohromná výroba oblečení 
v Číně a v Indii velice zatěžuje životní prostředí, protože musí cestovat z jedné části 
zeměkoule do druhé.

A jak můžeme snížit znečištění, které se k nám nese dopravou? Zejména bychom si 
měli říct, jestli má cenu něco objednávat, jestli to využijeme a nebude to zbytečné. 
Nemusíme si přece každý rok kupovat nové a nové oblečení. Pokud si koupíme kva-
litní šatstvo z dobrého materiálu, tak nám nejen dlouho vydrží, ale budeme napomá-
hat i přírodě. Je také potřeba podporovat i české prodejce a nakupovat české výrobky 
než vše objednávat z internetu ze zahraničí.

Sofie Tejklová, Dominika Onufrijová, Markéta Šteflová, Eliška Štorková z IX. C

Myslíme si, že hlavním problémem je vyrábění velkého množství oblečení. Problém 
je v tom, že se ho vyrábí zbytečně moc a zůstane pak nevyužité. Také se ve světě 
módy vyvíjí nové a nové trendy, díky kterým se vyrábí více a více a celý problém 
se ještě zesiluje. Toto oblečení se také v mnoha případech dostane zcela nevyužité  
na skládky a poté znečišťuje přírodu a okolí. 

Podle našeho názoru by řešením mohlo být, že bychom nakupovali méně oblečení, 
ale mělo by být více využitelné. Dobrou možností jsou také second-handy, které jsou 
poslední dobou dost populární. Věci, o kterých víme, že je nosit nebudeme, můžeme 
darovat dál – rodině, kamarádům, nebo pro charitu. Je mnoho možností, jak zamezit 
tomuto problému. Jen lidé jsou líní a je pro ně pohodlnější oblečení vyhodit a neře-
šit, co s ním bude dál a kde skončí.

Samanta Nagyová, Hana Kolomazníková z VIII. B

Podle našeho názoru jsou největším problémem chemická vlákna, např. polyester. 
Ten se nejčastěji vyrábí z ropy. Když se poté oblečení pere, do vody jsou vypouštěny 
tisíce mikroplastů. 

Jak tomuto problému zabránit? Jako řešení jsme vymysleli, aby více lidí podporo-
valo nakupování oblečení vyrobeného z recyklovaného polyesteru nebo investovali  
do kvalitního oblečení z polyesteru, které bude odolné a trvanlivé. Bohužel, většina 
lidí nechce utrácet tolik peněz za oblečení.

Sabina šnýdrová, Adriana Jurečková, Michaela Novotná, Veronika Moravcová z IX. B

Podle našeho názoru je zbytečné si kupovat mnoho oblečení, které většinou  
nevyužijeme. I když je drahé, lidé si ho rádi kupují. Největším problémem je fast 
fashion. Proč ho vyhazovat? Nemusíme oblečení vyhazovat, stačí ho darovat, vylep-
šit či prodat. Na internetu je mnoho návodů, jak použít staré oblečení a vyrobit 
novou věc. Přemýšlejme o recyklaci oblečení jako o způsobu, jak být šetrní k život-
nímu prostředí. 

Vybrané úvahy  
z projektu  
Recyklohraní
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Novinky z útulku  
Pet Heroes Lanškroun

Pes Borek s epilepsií
Borek, australský honácký pes, je jeden z přírůstků 
v lanškrounském útulku. V létě ho do něj přivezla 
Městská policie, protože se sám toulal po Starém 
Městě (Moravská Třebová). Měl sice registrovaný 
čip a podařilo se tak dohledat majitele, ale majitel 
se následně Borka vzdal. Už se proto začal rozhlížet  
po novém domově, jenže pak začal mít záchvaty. 

Nakonec vyšlo najevo, že Borek má epilepsii.  
Začal tedy pravidelně brát léky, které mu hodně 
pomáhají. Už nemá záchvaty a zase má ze života 
radost. Léky měsíčně vyjdou zhruba na tři tisíce 
korun, útulek proto bude vděčný za každou pomoc. 
Pokud chcete Borečkovi pomoci, můžete si ho také 
virtuálně adoptovat. 

Více se o adopci na dálku dozvíte na stránkách:   
phlanskroun.cz/adopce-na-dalku

Autorky: M. Milarová (Pet Heroes), M. Fiebigerová

Kocourek Ragnar
Černý fešák Ragnar je docela drsňák, je to statný pan 
kocour, vychovaný ulicí a nejspíš z něj nikdy nebude 
povaleč a hlavní mazel, naopak má rád svobodu  
a energický způsob života.

Do útulku přišel před časem s poraněnou packou,  
ta už se mu ale krásně zahojila a on v útulku čekal  
na vlastní rodinu, což ho vůbec nebavilo! 

Ragnar by se perfektně hodil k hodným a tolerant-
ním lidem, k domečku s přístupem ven na bezpeč-
nou zahrádku, kde by se mohl vyblbnout a kterou 
by pro svou rodinu taky mohl chránit před hlodavci  
a podobně, život jenom v bytě by ho totiž určitě 
nebavil, je duší divoký a svobodný, i když lidi má taky 
rád, svým vlastním způsobem. 

EDIT:   
Tento příběh má šťastný konec – Ragnar se po více než 
pěti měsících dočkal svého nového domova. Přejeme 
mnoho krásných dní!
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Pozvánka na Štěkání  
a mňoukání na Ježíška

Přijďte načerpat vánoční atmosféru,  
zvířátka už se těší!
Děkuji všem pracovníkům útulku.   
Je vidět, že vaše obětavá práce má smysl.

P.S. Zdraví vás zotavující se Keksík  
(kterému se momentálně moc líbí  
hrát si na soba).

I letos se v útulku v Lanškrouně pořádá 
tradiční oblíbená akce Štěkání a mňou-
kání na Ježíška, a to 16. 12. od 9 do 15 
hodin. Přijďte navštívit zvířátka a udělat 
pěkný den nejen jim, ale i sobě. 

Pokud tedy přemýšlíte o předvánočním 
programu, máte rádi zvířátka a chcete 
udělat dobrý skutek, je Štěkání přesně 
pro vás! Čeká vás pohodová vánoční 
atmosféra, zajištěné je i občerstvení. 

Zvířátkům můžete přinést dárky v po- 
době granulí značky Fitmin nebo Calibra, 
kterými se v útulku krmí a chlupáči jsou 
na ně zvyklí nebo kočičí granule, kon-
zervy, kapsičky a paštiky. Útulek uvítá  
i dary v podobě kočkolitu a kovových 
lopatek na trus, odpadkových pytlů, 
savých jednorázových podložek, pra-
cích a čistících prostředků, lopatek, 
motyček a rukavic. Pejsci už se moc těší  
na procházku. A kdoví, třeba zde najdete  
i parťáka pro život. 
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Okénko do světa  
deskových her
Poštovní kurýr
Autorka: Martina Komrsková, asistentka pedagoga 

Kvíz:
1. Kolik karet měst je ve hře? 

 
 

2. Jaké čtyři úředníky může 
hráč využít? 
 

3. Jaký je originální název hry? 
 

4. Kolik akcí hráč provede 
během svého kola?  
 

5. Jaký je doporučený věk hráčů? 

Počet hráčů: 2-4
Doporučený věk: od 10 let
Herní doba: 60 min

Jede, jede, poštovský panáček, jede, jede, poštovský pán…..Thurn-
Taxisové, německý knížecí rod, získal v 16. století právo provozovat 
poštovní služby a v některých zemích rozváželi poštu až do konce 
19. století.

Pokud usoudí, že je ta správná chvíle, 
může cestu vyhodnotit. Hráč si po vyhod-
nocení postaví své domečky (budovy 
pošty) do regionů a získá kartu kočáru.

V každém kole může hráč využít speci-
ální schopnosti čtyř poštovních úředníků 
- pošťáka, poštmistra, správce a koláře. 

Hra končí ve chvíli, kdy někdo uza-
vře cestu, za kterou získá kočár číslo 7, 
nebo pokud některému z hráčů dojdou 
domečky. Vítězem se stává hráč s největ-
ším počtem bodů. 

Poštovní kurýr je rodinná strategická hra, 
která je vhodná pro začínající i nároč-
nější hráče. Získala několik ocenění jako 
Hra roku (2006, 2007) a rozhodně stojí  
za zahrání. Pokud vás baví u her přemýš-
let a budovat, tak tato hra je rozhodně 
skvělá volba. 

Na začátku hry, která se v originále jme-
nuje Thurn und Taxis,  se rozloží krásný 
velký hrací plán, který představuje stře-
dověkou mapu části Svaté říše římské, 
na které jsou vyobrazena různá města  
z Německa, Čech, Rakouska a Polska.  
Na hrací plán se vyloží 6 karet měst  
(ve hře je 66 karet a každé město je 
zastoupeno třikrát). 

Každý hráč provede během svého kola tři 
akce. Vezme si jednu z šesti karet, vyloží 
jednu svou kartu města z ruky na svou 
trasu a může svou cestu vyhodnotit a zís-
kat za ni body.

Cesta se skládá z měst, která na sebe 
navazují. Karty se mohou vykládat pouze 
na začátek nebo na konec cesty. Pokud 
hráč nemůže ke své cestě přiložit žádné 
město, musí svou cestu zahodit a začít 
novou. 
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Rozhovor 
s paní učitelkou  
Mgr. Veronikou Valúškovou

Můžete nám blíže představit sebe a svoji rodinu?
Dobrý den, jmenuji se Veronika Valúšková a jsem učitelkou 
na prvním stupni. S přítelem máme tříletého syna, kočičku  
a agamu. Jsme rodina, která chvíli neposedí doma a je neu-
stále na cestách. Ráda se obklopuji svou rodinou a přáteli. Jsem 
milovník zvířat, dobrého jídla a milé společnosti. 

S jakými pocity jste vstupovala na naši základní školu? 
Na školu jsem nastupovala určitě s lehkou nervozitou, ale i nad-
šením. První den jsem se však ujistila v tom, že být učitelem je 
krásné povolání a všechna nervozita ze mě opadla. 

Vzpomínáte ráda na školní léta? 
Vzpomínám určitě ráda, ale až teď. Říká se, že člověk ocení 
všechno až tehdy, kdy to nemá. Škola je samozřejmě velice těžká 
a někdy si člověk myslí, že už nemůže být hůř. Ovšem školní léta 
jsou to nejkrásnější období mladého a svobodného života. 

Jaké bylo Vaše vysněné povolání?
Jako každé dítě jsem asi chtěla být princeznou, popelářem a 
možná i zpěvačkou. Největší dojem na mě udělal můj tatínek a 
jeho práce. Ukázal mi povolání, které je naplňující a s tím správ-
ným přístupem je to i zábava. Práce s dětmi mě vždy bavila a 
tušila jsem, že mé budoucí povolání se bude ubírat právě tímto 
směrem.

Co děláte ve volném čase? Máte nějakého koníčka?
Ve svém volném čase se věnuji synovi a příteli. Rádi spolu trá-
víme čas venku, jezdíme na výlety a pracujeme na zahradě. 
Občas se najdou i chvilky, které ráda trávím jen sama se sebou. 
Ráda poslouchám hudbu, procházím se a miluju všelijaké krea-
tivní tvoření.

Co Vám vadí na ostatních lidech?
Na ostatních lidech nemám ráda lhostejnost a neupřímnost.

Zažila jste někdy nějaký trapas?
Mnohokrát. Myslím si, že to k životu patří a už je to jen na lidech, 
kterými se obklopujeme. Pokud máme okolo sebe lidi se stej-
ným smyslem pro humor, vznikne z toho trapasu zábavná his-
torka, kterou se budete bavit celý život.

Jaké je Vaše životní krédo?
Buď někým, kým chceš opravdu být. Ne někým, koho chtějí 
ostatní vidět.

Znáte nějaký školní časopis? Nebo je ten náš první, s nímž 
jste se setkala?
Bédu znám od svých školních let, kdy jsem sama navštěvovala 
tuto školu. Je úžasné, že i po takové době je časopis neustále 
mezi námi. Musím pochválit výdrž, tvrdou práci a píli všech 
žáků a učitelů, kteří se o Bédu starají. Na vysoké škole jsem se 
setkala s různými školními časopisy. Jsou spíše zaměřené na stu-
dium a informace ohledně nových studijních programů, stáží 
nebo akreditace kurzů. Žádná zábava, jen informační sdělení.

Co byste vzkázala žákům naší školy?
Nikdy se nevzdávejte a věřte si. Pomáhejte a nebuďte lhostejní k 
ostatním. 

A nyní stručně: 
Oblíbené jídlo: 
pizza

Oblíbená filmová pohádka: 
Čertí brko

Oblíbený film: 
Marvel filmy

Oblíbený autor (kniha) z dětství: 
J.K.Rowlingová

Oblíbený autor (kniha): 
John Boyne

Oblíbený herec/herečka: 
Will Smith/Jennifer Lawrence

Oblíbený zpěvák/zpěvačka: 
Avicii, Kygo / Rihanna, Jlo

Oblíbený předmět ve škole: 
tělocvik, výtvarná výchova, přírodopis

 
 
Děkujeme za rozhovor.
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Rozhovor 
s bývalou žákyní  
Michaelou Vaňkovou (Martincovou)

Vzpomínáš ráda na školní léta strávená 
na naší základní škole?
Určitě.  Byly to léta bezstarostná (v té době  
jsem to samozřejmě nevěděla), plná zá-
bavy, ale i informací, které jsem získala 
na celý svůj život.  

Když se řekne ZŠ Smetanova, jméno 
kterého učitele (kterých učitelů) se ti 
vybaví a proč?
Paní učitelka třídní, Mgr. Eva Doubravská, 
vždy obětavá, laskavá, pozitivní a hlavně 
nás naučila výborně český jazyk a pan 
učitel Mgr. Miloslav Zubík, do dnes va-
řím jeho čočkovou polévku a francouzské 
brambory. 

Na jaké škole jsi studoval po ukončení 
ZŠ? 
Gymnázium Lanškroun

Jaké je tvoje povolání?
Učitelka matematiky a ZSV.

Co děláš ve volném čase? Jaké máš 
koníčky? 
Ráda sportuji (lyže, hory, volejbal),  
čtu knížky a trávím čas se svojí rodinou.

Co ti vadí na ostatních lidech?
Namyšlenost, lhaní a závistivost.

Zažila jsi někdy nějaký trapas? 
Určitě, několik. Ale raději si je nechám 
pro sebe.

Jaké je tvoje životní krédo? 
Co tě nezabije, to tě posílí.

Jaké máš plány do budoucna? 
Žít naplněný život.

Co bys vzkázala žákům naší školy? 
Užívejte si každé chvíle na škole,    
uteče to jako voda.

A nyní stručně: 
Oblíbené jídlo: 
těstoviny

Oblíbená filmová pohádka: 
O princezně Jasněnce a létajícím ševci

Oblíbený film: 
Román pro ženy

Oblíbený autor (kniha) z dětství: 
Astrid Lindgrenová – Děti z Bullerbynu

Oblíbený autor (kniha): 
Alena Mornštajnová - Hana

Oblíbený herec/herečka: 
Ivan Trojan

Oblíbený zpěvák/zpěvačka: 
Zuzana Navarová

Oblíbený předmět ve škole: 
občanská výchova, matematika

Děkujeme za rozhovor.
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Havraní křídla
Poslední část
Autorka: Sofie Šmídová z IX. C

S Rainhardem jsme vařili skoro až do noci.  
Celou tu dobu jsem neměl sebemenší tu-
šení, co to má být, až nakonec Rainhard 
řekl: „Je to směsice bylin, které dokáží po-
tlačit morovou nákazu.“ Vytřeštil jsem na 
něho oči. „To je vtip, že ano.“ spustil jsem. 
„Vtip? Oh, kéž by - Nene, je to opravdový 
lék na mor,“ usmál se přátelsky Rainhard 
a pokračoval v míchání směsice bylin. 
„VŽDYŤ VÁS ZA TO ZAVŘOU!“ vykřikl 
jsem v náhlé panice. „Zavřou?“ zopako-
val pobaveně starší lékař. „Mě nezavřou…  
Ale asi přijdu o hlavu na gilotině, jenže 
to mě nezastaví v tom pomoct lidem  
- na mém životu nezáleží - nejdůleži-
tější je, že nezemře miliony lidí,” hlesl 
Rainhard rozvážně. ,,Proč to berete tak 
klidně?!” vyhrkl jsem a rozhodil ruce  
do stran. Rainhard se usmál. ,,Klid, mám 
v povaze Luciusi.” Bezhlasně jsem poký-
val hlavou. „Co když ale zabijou i mě?” ze-
ptal jsme se posmutněle. Rainhard vypa-
dal zamyšleně a pak z nenadání řekl: „To 
neudělají-” 

Ráno bylo zvláštní, cosi bylo ve vzdu-
chu. A já cítil, že je něco špatně - že se 
něco stane. Šli jsme městem za jedním  
z Rainhardových pacientů. Otevřeli jsme 
dveře domu a vstoupili dovnitř. V po-
steli  ležel muž, zhruba v podobném věku 
jako já. Jeho oči byly unavené a když jsme 
vstoupili do domu, věnoval nám pouze 
letmý pohled. Rainhard usedl na stoličku 
k jeho posteli, podal mi jeho brašnu  
a řekl: „Podej mi tu směsici bylin.  
Tento muž má již vyoperované morové 
boláky, proto stačí pouze potřít strupy 
tou vodičkou.” Přikývl jsem a z brašny  
vytáhl skleničku s bylinkami, podal ji 
Rainhardovi a ustoupil opodál. Nechtěl 
jsem ho rušit. Rainhard pracoval přesně, 
věděl moc dobře,co dělá, když ho náhle 
přerušil křik. ,,ČARODĚJOVÉ!” Rainhard 
se zastavil v půli pohybu. Vstupní dveře  
se rozletěly a v nich stáli André Drake  
a měštský vojáci. 

Mé hrdlo se stáhlo - Ten podrazák. André 
se usmál a popošel dovnitř do domu.  
,,No ahoj, Lucie, my jsme se ale dlouho 
neviděli, že?” Nic jsem neříkal. Pouze 
jsem zhluboka dýchal. „Vezměte je hoši,” 
přikázal André a ukázal na mě. Vykřikl 
jsem - Rainhard se pokoušel bránit,  
ale marně - Vytáhli nás na ulici a vedli 
pryč. Věděl jsem, že se něco stane. ,,Tohle 
je náš neslavný konec, Luciusi.” řekl 
smutně Rainhard a poslušně šel před 
jedním z vojáků. ,,Konec?” hlesl jsem  
a do mých očí se nahrnuly slzy. 

Konec… Stále mi to slovo zaznívalo  
v hlavě. Konec naděje - Konec všeho.  
Ještě naposledy jsem se pokusil roztáh-
nout křídla, ale marně, vojáci je pevně 
drželi. „Definitivní konec!“ To bylo to 
poslední, co jsem řekl. Čekala mě smrt  
a já s tím byl již smířen.

Slavné osobnosti  
zdraví časopis Béda

Vladimír PolívkaVáclav Noid Bárta
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DOG ......................................

CAT .......................................

LION .....................................

HELP .....................................

EARTH ..................................

Sofiina obrázková  
anglická luštěnka

1

1

7

2

8

3

2

3

4

5

6

7

8

isn't season. It's a feeling.

Autorka: Sofie Šemberová z IX. A 

Morse Code
Autorka: Anička Uong IX. C

Convert the English words into Morse code  
according to the legend above.
Převeď anglická slova do morseovky podle legendy výše.

Translate English words into Czech.
Přelož anglická slovíčka do češtiny.

A
B
C
D
E
F
G
H
I

a

b

c

d

e

f

g

h

i

J
K
L
M
N
O
P
Q
R

S
T
U
V
W
X
Y
Z

j

k

l

m

n

o

p

q

r

s

t

u

v

w

x

y

z

4 5 6
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1 ........................................................................

2 .......................................................................

3 .......................................................................

4 .......................................................................

5........................................................................

6 .......................................................................

7 ........................................................................

8 .......................................................................

Švédsko ..................................................................................................

Nizozemsko...........................................................................................

Omán ......................................................................................................

Vietnam .................................................................................................

Německo ...............................................................................................

Kuvajt .....................................................................................................

Irak .........................................................................................................

Afrika ......................................................................................................

1

5

2

6

3

7

4

8

Měsíce
Autoři:  
Šimon Šemberta VI. B, 
Tereza Čadová VI. A

První měsíc roku ...................................................

Předposlední měsíc roku .....................................

Štědrý den ..............................................................

Začátek léta ............................................................

Návrat do školy ......................................................

Anglická luštěnka
Autorky: Karolína Zemanová z IX. B, Běla Adamcová ze 4. třídy

Obrázková anglická  
luštěnka slečny Kateřiny
Autorka: Kateřina Krátká z IX. A ZŠ Dobrovského
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Staví se z 3 koulí .....................................................................................

Přinášejí hodně dárků ..........................................................................

Je to sladkost a děti to milují ...............................................................

Nosní nachlazení  ..................................................................................

Dostáváš to na Vánoce  .........................................................................

V zimě se  to zdobí.................................................................................

Chodí s ním čert a anděl .......................................................................

Je to na obloze ..................................................................

Má ulitu ..............................................................................

Zamrzlá voda .....................................................................

Stavíme ho v zimě .............................................................

Koza, kozel a .....................................................................

Fouká..................................................................................

Zvíře, které chodí na slepice ..........................................

ovesný, pšeničný  ..............................................................

Luštěnka  
slečny Karolíny
Autorka: Karolína Schmiedová, 5.tř., Zš Svobodné dvory, Hradec Králové

Zimní luštěnka Autor: Šimon šembera VI. B

Dýně ...........................................................................................

Umění .........................................................................................

Duch ...........................................................................................

Přistání  ......................................................................................

Pavučina ....................................................................................

Ozdoba.......................................................................................

Pirát ............................................................................................

Německá luštěnka
Autorky: Běla Adamcová ze 4. třídy a Karolína Zemanová z IX. C
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Štědrý den
Padá to z jehličnatých stromů .....................................................................................

Zdrobělina pro Antonín ................................................................................................

Dává se to do květináčů ................................................................................................

Žiješ tam ..........................................................................................................................

Toto slovo vymyslel Josef Čapek ..................................................................................

3. slovo ve vyjmenovaných slovech po V .....................................................................

Protiklad slova noc ........................................................................................................

Čím píšeš na počítači ....................................................................................................

Protiklad slova ano ........................................................................................................

Autor: Daniel Šmíd ze VI. B

Dominikova luštěnka
Autor. Dominik Schmied, 3. tř., ZŠ Svobodné dvory, Hradec Králové

Voňavá květina .............................................................................

Je na obloze (zdrobnělina) .........................................................

Kdy vstáváme ...............................................................................

Nářadí ............................................................................................

Vyučovací předmět na 2. Stupni ...............................................

Sudoku
Autoři: Daniel Šmíd ze VI.B, Anička Uong z IX. C

1

9

9

3

1 7 6

8

439

7 6

8

5

61

2

2

9

45

8 7

7

1

45

2 3



Výherci z minulého čísla

i Všechna řešení soutěží vhazujete 
do Bédovy schránky do pátku 5. ledna 2024.

Pozor: U každého řešení soutěže nezapomeňte  
napsat své jméno, příjmení a třídu, poznačte  
i název soutěže, kvízu či tajenky.

Toto i starší vydání časopisu můžete  
zhlédnout na www.zsbs.cz/casopis-beda

Své příspěvky můžete posílat také  
na náš e-mail beda@zsbs.cz

Školní časopis Béda vychází 4x do roku. Vydává: Základní škola Lanškroun, 
B. Smetany 460, 563 01 Lanškroun, IČO: 61234176. E-mail: beda@zsbs.cz
Vydáno v Lanškrouně dne 30. listopadu 2023. Uzávěrka dalšího čísla je 
pátek 5. ledna 2024. Tisk zajišťuje: TG TISK s. r. o., 5 května 1010, 563 01 
Lanškroun. Evidenční číslo: MK ČR E 22723.

Lambada, str. 2

1. místo: Jirka Vogel, VI. B
2. místo: Kája Hegerová, II. A
3. místo: Jakub Tareš, VI. B

Obrázek na vybarvení, str. 3

1. místo: Eliška Štorková, IX. C
2. místo: Sofie Šemberová, IX. A
3. místo: Vendula Minářová, I. A

Trocha environmentální výchovy, 
str. 18
1. a; 2. c; 3. b; 4. b; 5. b

1. místo: Hana Kolomazníková, VIII. B
2. místo: Jiří Holub, VI. A
3. místo: Tereza Holubová, IX. A

Šimonova luštěnka, str. 23
Vlak

1. místo: Karolína Schmiedová,  
ZŠ Svobodné dvory,  
Hradec Králové

2. místo: Sára Dubovská, V. B
3. místo: Tereza Páníková, V. A

Okénko do světa deskových her,  
str. 15
1. 3 min; 2. k zaplnění jednoho místa  
– čtverečku; 3. 81; 4. ten, kdo získal největší 
počet bodů; 5. modrou

1. místo: Ella Hegerová, V. A
2. místo: Karolína Hegerová, II. A
3. místo: Ben Komrska, IX. C

Letní ovoce, str. 23
Letní prázdniny

1. místo: Maruška Uong, VI. A
2. místo: Daniel Šmid, VI. B
3. místo: Vítek Parent, III. B

Danielova luštěnka, str. 23
Září

1. místo: Lukáš Pazderka, III. B
2. místo: Petr Klug, III. A
3. místo: Sofie Šmídová, IX. C


